

诚信纳税催生更多信用正能量

特约评论员 蔡湛

在最近开展的税收宣传活动中,茂南区税务局讲述的一家民营建筑企业以信用力量拓展市场赢得机遇的故事,让人们诚信纳税催生信用正能量的理念,有了更多真切认识。

这家企业在茂南区税务局推送诚信纳税责任和税费优惠政策辅导下,坚持依法依规纳税缴费,连续4年被评为A级纳税人。在房屋工程和市政公用工程招投标中,A级纳税人为企业软实力和竞争力加分,使该企业在众多竞标者中脱颖而出,一举夺标。同时,得益于A级纳税人的“金字招牌”,通过银行“银税互动”渠道,该企业获得200万元利率低、随用随还、贷期限长的贷款,缓解了企业的资金压力。该企业负责人感慨地说,诚信纳税不仅是企业的义务,而且赢得了在市场竞争中克敌制胜的信用力量。

“诚信者,天下之结也”。以诚信为本,是现代经济的基石。从中华民族历史悠久的信义文化到现代商业社会的契约精神,无不贯穿着诚信是道德之本和社会之基的价值观念。税收是国家的根基、民生的保障。依法诚信纳税,既是维护国家税法权威和税收安全、保障国家财政收入、促进社会公平正义的必然要求,也为纳税企业注入信用力量,对企业树立形象、打造品牌、赢得商誉力道绵长。

将诚信纳税行为转化为信用力量,需要税务部门热诚服务悉心指导,引导企业珍惜和维护依法纳税的良好记录和信用,不断提升纳税信用的“含金量”,在全社会形成“诚信纳税者得益”的浓厚氛围。茂南区税务局借助征纳互动服务,采取“线上+线下”专题辅导、点对点信息推送等措施,通过“事前提醒+事后监管”相结合的模

式,引导纳税人主动守信、纠正失信、及时修复,去年共完成24024户企业纳税等级评定,其中A级1508户、B级9511户,让诚信纳税企业及时享受各种便利服务和惠民利企政策红利。同时,茂南区税务局深入重点企业,帮助企业健全税务管理体系,确保税务工作每一个步骤有章可循、有据可依,以依法纳税的诚信行为实现企业价值跃升。广东众和化塑股份有限公司在税务部门的专项辅导下,构建税务数字化平台,将税务合规嵌入采购、销售、财务等核心环节,覆盖全业务流程,落实各岗位的税务管理职责,实时动态化考核,既使诚信纳税成为企业的自觉行为,又让纳税信用转化为企业的无形核心资产。最近,该企业被国家工业和信息化部评定为“专精特新”小巨人企业。众和化塑公司负责人坦言,这离不开税务部门在研发费用抵扣、

出口退税等方面给予的大力支持。由此可见,法治是营商环境的灵魂。税务部门与纳税企业良性互动、依法纳税与政策红利同频共振,以信用赋能发展,形成“合规者受益、创新者得利”的政策激励导向,厚植投资兴业沃土,将为产业强市战略实施注入澎湃动能。

“其言必行,其行必果,己诺必诚”。在经济发展面临困难和挑战增多的态势下,需要以诚信经营诚信纳税的稳定性应对市场跌宕起伏的不确定性,要求各方聚力共建诚信体系,建立对诚信精神的集体认同与行为一致。税务部门履职尽责、依法征收与企业依规经营、诚信纳税无缝结合,让市场更加公平有序充满活力。以我市支柱产业之一的建筑房地产业为例,建筑房地产业和石化业、农业是茂名三大产值超千亿元产业,每年缴纳税费超百亿元,对地方

经济和财政收入具有举足轻重作用。在税务部门的支持指导下,茂名市房地产业协会持续开展诚信活动,通过订立诚信自律行业公约、发布诚信行为承诺、开展诚信行为自查互查和考核、评比诚信企业等活动,引导企业秉持社会责任,做依法纳税的诚信企业。在去年相关部门公布的茂名纳税100强企业,房地产企业占17家。在今年一季度房地产市场企稳复苏中,诚信和信用成为企业扩大销售的“销量密码”,许多购房者不仅看房子的地段和质量,更看开发企业的纳税状况和经营信用。不少房地产从业者由此感叹市场起伏凸显信用价值,市场给企业上了一堂诚信纳税依规经营的教育课。可见,越是市场风云变幻,越要坚持诚信自律,取信于民。依法诚信纳税所催生的信用能量,是企业的宝贵财富,也是税收为民宗旨的要义之一。

百千万工程·茂名观察

“行走的思政课堂”赋能乡村振兴

吴征远(高州)

据茂名日报报道,近日,茂名开放大学在高州市根子镇柏桥村举行“沉浸式”思政教育,高州80多名村干部参加了培训。这别出心裁的培训,将课堂从室内搬到乡村实地,给传统思政教育来了一场探索展示,为乡村振兴事业注入了鲜活的思政力量。

在柏桥讲堂,茂名开放大学相关领导与学员们重温了习近平总书记在柏桥村的重要讲话精神,从习近平总书记的谆谆教导出发,以柏桥村的乡村产业振兴实践为切入点,强调乡村振兴的关键在于立足本地特色资源,做好“土特产”文章,推动产业融合发展。为了打破传统课堂束缚,还带领学员从教室来到柏桥广场,开展沉浸式教学,打造“行走的思政课堂”。

思政教育一直以来有一个困惑,就是内容和形式陈旧,常受困于书本与教室,难以激

发参与者的兴趣,更别说转化为推动社会发展的强劲动力。茂名开放大学的这一举措,有效打破了沉闷的局面。柏桥村是我省的首批典型村,拥有独特的产业发展模式和深厚的文化底蕴。在这样的环境里开展思政教育,不再是照本宣科,而是将理论与当地鲜活的乡村振兴实践深度融合。村干部们置身其中,通过亲眼所见、亲耳所闻,对乡村振兴的理解从抽象变得具体,从模糊走向清晰,不仅提升了思政素养,更能学到实用的工作方法。

可以说,“行走的思政课堂”,是助力乡村人才培养的“加速器”。村干部作为乡村振兴的“领头雁”,其能力和素质决定着乡村发展的速度和质量。在柏桥村的思政课堂上,村干部们可以深入了解当地在特色农业、乡村旅游等产业发展方面的成功经验,学习如

何发挥党组织的引领作用,凝聚各方力量推动乡村建设。这种直观的学习体验,能够快速提升村干部的工作能力,培养他们的创新思维,让他们在今后的工作中,有信心、有能力带领村民在乡村振兴的道路上大步前行。

通过思政课堂,柏桥村的成功经验和先进理念得以广泛传播,吸引更多人关注乡村发展。它不仅激励其他乡村积极探索适合自身的振兴路径,也吸引了社会各界力量参与到乡村振兴事业中来,为乡村发展汇聚更多的资金、技术和人才。

打造“行走的思政课堂”是赋能乡村振兴的有益探索。期待相关部门能够创新教育模式,为茂名多培养出一些真正懂农业、爱农村、爱农民的高素质人才,成为推动茂名乡村振兴的中坚力量,助力乡村实现更好地持续发展。

诚信理念

净化市场 严查“鬼秤”

王如晓(市区)

近日,笔者一邻居在我市城区某个小市场购买了一条称重6斤多的活鱼,叫商家代宰,回家复秤时便不足了三斤。他觉得有“猫腻”,便拿自己的电子秤去原摊档又买一条鱼,结果发现是“鬼秤”在作祟。所谓“鬼秤”是指被商家动了手脚的电子秤,其称重显示与实际重量存在不小的偏差。“鬼秤”多见于海鲜档、生煲狗肉、羊肉火锅等,因为这些商品单价较高,且容易作弊,市民不易发现猫腻。还有一些商家在食品袋或在商品包装上做文章,比如买海鲜时,绑蟹的禾草过重;买海鲜的黑厚塑料袋用水浸湿,或者有隔层塑料袋装水增加重量等不一而足。

笔者认为,“鬼秤”出现,不只是无良商家一方“捣鬼”,是有专业人员通过调试密码的方式非法改装电子秤谋利,有人互相串通,通过刷卡器对电子秤进行改装获不法利益等。值得注意的是,经过非法改装的计量器,具有一个重要特点:即是一键重启便可恢复正常,这给有关部门的查处工作增加了不少难度。但只要消费者配合,监管部门严格执法,违规经营亦难逃严厉打击。

鬼秤怎么治?市场欺诈行为怎么治?法律是最有力的武器。计量法实施细则明确规定:“制造、销售、使用以欺骗消费者为目的的计量器具的单位和个人,没收其计量器具和全部违法所得,并处2000元以下罚款,构成犯罪的,对个人或者单位直接责任人员依法追究刑事责任。”所以,必须切实提高违法成本,加大执法力度,只有将“鬼秤”商家和制造“鬼秤”的“鬼专家”一起抓,才能净化市场环境。

笔者认为,从监管层面来看,因为市场消费领域量大面广,矛盾纠纷频繁,维权成本高,加之有的不良商家还会“打一枪换一个地方”,传统的市场监管模式“工作人员少”与“市场纠纷多”的矛盾凸显,而且有的人也做得“多一事不如少一事”,“和稀泥”式处理投诉,更加造成不良商家有恃无恐,恶性循环。

要塑造市场诚信品牌,必须开展源头治理,深化标本兼治。“四两拨千斤”之效。要严格履行国家、省、市有关法律法规,发现一起严肃处理一起,同时开展形式多样的宣传教育活动,树立一批诚信经营典范,挂牌表彰,以影响一大片,先抓点“摸着石头过河”,再总结经验全面铺开。建议将固定摊位商品质量和商家信誉交由市场、消费者去“投票”,政府专心做好服务和保障公平工作。要加强市场动态监管、全周期监管。从长远来看,统一规划各个市场的经营范围,统一公示平台,是倒逼各行各业提质升级,诚信经营,重启市场良好秩序的必要之举。

此外,要通过评比、考核等,建立“诚信经营”市场。不能单靠相关部门的管理,必须有广大消费者的积极参与,群防群治才行。要看到市场欺诈行为绝非伤害个人,我们都是受害者。要本着维护自身权益与良好市场秩序为目的,认识到为人即为己。只有人人多一分责任,多一腔正气,不良商家就会少一分“有恃无恐”,就会成为过街老鼠人人喊打,最终树立消费信心和良好市场秩序。

画里话外

科学避险

图/文 朱慧卿 童戈

近期汽车着火事件时有发生。当前恰逢清明前后,车辆出行增多,加之气温回升,汽车自燃隐患也在增加。汽车着火后如何科学逃生?消防部门提醒,汽车着火后要谨记“小火赶快灭、中火讲方法、大火赶紧跑”的原则。(新闻来源:新华社)

汽车自燃事故给人们的生命财产安全带来了严重威胁。为了科学避险,平时就要养成定期检查车辆的油路电路老化和破损情况,警惕车内香水、打火机等隐形炸弹。一旦发生汽车自燃,谨记“小火快灭、大火快跑”原则。尤其面对新能源汽车火灾,不要高估自己的应对能力,快速撤离是提高生存概率的关键。因为据相关数据显示,动力电池火灾从冒烟到爆燃的时间非常短暂,平均仅72秒,幸存窗口期极短,所以逃生必须迅速且果断,并且要远离现场,有毒烟雾和高温火焰还可能威胁到你的人身安全。



汽车着火后要谨记“小火赶快灭、中火讲方法、大火赶紧跑”的原则



关爱未成年人 公益广告

做亲近阳光少年 亲近大自然

爱护大自然

爱我茂名 茂名市文明办 宣